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 هاآشنایی با مجموعه 

 اید با اعضا و یا به  بان ریاضآ  ماپ دهید.وشنا شده های قبل با ونهایآ که را در سالمجموعه

 مجموعه اعداد حقیقآ =

O= اعداد طبیعآ فرد مجموعه 

E= مجموعه اعداد طبیعآ  وج 

O= مجموعه اعداد صحیح فرد 

E=  مجموعه اعداد صحیح  وج 

 مجموعه اعداد طبیعآ =

W= صحیح مجموعه اعداد 

 مجموعه اعداد حسابآ=

 داد  ویاعه اعومجم =

= =  مجموعه اعداد  نگ −

 ؟ صورت  یر  مایش دادبه  حاظ  مودار ون به را های فوقتوان ارتباط بین مجموعه. ویا مآ1تمرین 

   

 هاوعهاعمال جبری روی مجم  

بااا هااا را بنویسید و  مایش  مااودار ون هااعمال جبری روی مجموعه  ماد  یر را به هایتساویدون هر یک ا   . طرف2تمرین 

 کامل کنید.هاشور  دن 

 x | x Aand x B ............    )پ                             =

 

 x | x Aor x B ............    ف)ال=

 

 x | x A B and x A B ............   =  

 )ت                              

 

 x | x Aand x B ............   )ب  =
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 ورید.دست و. حاصل هر یک ا  اعمال  یر را به3تمرین 

 ) W )− = =1 2 

 ) W ) − = − =3 4 

 ) W ) W− = − =5 6 

 ) ) W− = =7 8 

 ) W ) = =9 10 

 . در بین اعداد  یر اعداد  نگ را مشخص کنید.4تمرین 

 , , / , , , , ,
− −


2 3 3 1

5 3 12 121
3 4 5 7

 

 

,یک ا  علائ . کدان5تمرین  , , , , , ,   −  وان داخل هر مربع قرار داد؟ترا مآ 

 ) / )1 3 7 2 

 ) )  =3 4 

 ) ) = =5 6 

 )(A B) (A B) A B )(A B) (B A) A B− = − − =7 8 

 بازه یا فاصله

هااا . ا ااواب با ه ااامی ه یااا فاصااله مااآور اعداد حقیقآ باشااد را بااا یک ق عه ا  مح هکه مشخص کنند هایآ ا   یر مجموعه

 عبارتند ا :

 های بستهبازه -1

aکه در  امساوی x حقیقآ ادعدا همه به مجموعه x b  ویی . دقاات کنیااد کااه در ی بسته مآفاصله یا با ه کنندصدق مآ 

 ه باشند.این حا ت باید هر دو سر با ه عضوی ا  با 

    a,b x |a x b=    

 1:    , x | x=   1 5 1 5 
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 کنید و با ه را روی محور  مایش دهید. لکام . طرف دون تساوی  یر را6تمرین 

 , .......... − =
 

2 10 

 های باز بازه -2

aکه در  امساوی xاعداد حقیقآ همه به مجموعه  x b  صورت ویی  و ون را بها  مآب ۀ یر د فاصلقرار مآ(a, b)  شااان 

 باشند.با ه عضو ون  مآ آ و ا تهایآیط ابتداات  قدهی . در این حا مآ (a,b) x |a x b=    

  

 2:  ( , ) x | x− =  −  1 4 1 4 

  

xمجموعه. 7تمرین 
A x |

− 
=   +  
 

1
2 1 4

3
 ایش داده و روی محور  شان دهید.صورت با ه  م را به 

 

 

 )نیم بسته(: های نیم باز بازه -3

فقط یکااآ ا  دو ساار بااا ه عضااوی ا  بااا ه بااوده و بااه یکااآ ا  دو حا اات  یاار هایآ هستند که  ی  بسته با ه اا  یهای  ی  ببا ه

 باشد:مآ

ا ف( (a ,b] x |a x b=    

 3 : ( , ] x | x=   3 8 3 8 

  
ب( [a,b) x |a x b=     

 4 : [ , ) x | x=   0 4 0 4 

  

 نکراهای بیبازه -4

 کران باشد.در این حا ت با ه باید حداقل ا  یکآ ا  دو طرف بآ
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1) (a , ) x |x a+ =  کران است. که ا  بام بآ 

2 ) [a , ) x |x a+ =   کران است. ا  بام بآ هک 

 5 : ( , ) x | x+ =  3 3 

  
3) ( ,b] x |x b− =  ست.  اان رککه ا  پایین بآ 

4 ) ( ,b) x |x b− =   

 6 : ( , ] x | x− =  7 7 

  

 صورت با ه  مایش دهید.ها را به. مجموعه جواب  امعاد ه8تمرین 

 a) x − 2 1 0 

 

x
x

b)
x

x x

−
 −


 −  −


1
2 1

2
2

1
3

 

 ته شده را تعیین کنید.و حاصل خواس رس  ا بر روی یک محورهای  یر ر.  مایش هندسآ هر یک ا  با ه9تمرین 

 a) ( , ] [ , )− − − =2 2 0 

 

 b) ( , ) [ , )− − =1 4 1 2 

  

    c) , ,− =0 10 1 4 

 

  d)( , ) ,− − =3 4 0 4 

 

 e) ( , ) ( , ]+ =2 3 5 
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هااا باار روی محااور اعااداد حقیقااآ هبا  ون آهندساا  تااوان ا   مااایشها مآبرای تعیین اجتمابس اشتراک یا تفاضل با ه

 استفاده کرد.

. ا اار10تماارین  A x |x=   و  2− B x | x=  −  10 و 10 C x E|x=  10حاصاال هاار یااک ا   س

 صورت با ه بنویسید.یر را بههای  عبارت

 ) B A− =1 

 

 ) A B =2 

 

 ) B C =3 

 

 ) A (B C) =4 

 

−x. ا ر عبارت11تمرین  −1 7
5

)یدر با ه  , ]−  را بنویسید. xقرار  رفته باشدس حدود 4

 

 ها بنویسید.صورت اجتماب با ه به ار −W. مجموعه12تمرین 

 

 
 

 بازه نقطه میانی

باارای  ااویی . ن بااا ه مآی میااا آ وباشااد را  ق ااهای که ا  دو سر یک با ه به یک فاصله مآ ق ه ها:ی میانی بازهتعریف نقطه

یی میا آ با ه ق ه cا ر مثال a,b کنی . ی  ون را به صورت  یر تعریف و محاسبه توامآ باشد 

 

 

,یی میا آ با ه.  ق ه13تمرین 
 
− 
 

2 5
3 6

 را بیابید. 
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. در صااورتآ کااه14تماارین 
n(n )

A ( ) |n

+ 
 

= −  
  

1
Bو21 ( , ]= −2 Aدر ایاان صااورت 5 B  وA B   وB A−   را

 مشخص کنید.

 

 

 

x. ا ر15تمرین  ( ,a] − توان  فت که  زوماًویا مآس در این صورتx ( ,a]+  −1  اساات؟ در مااورددرساات(x )−1 

 توان  فت؟ چرا؟چه مآ

 

 

 

)موعهجما ر . 16تمرین  m ,m ]− +2 1  را بیابید. mیک با ه باشد حدود 1
 
 

 

 
 

 گیری .بها در  ظر را اشتراک ون I2ها ورا اجتماب با ه I1با توجه به شکل مقابلس ا ر. 17تمرین 

  
 

 را به صورت با ه  مایش دهید و ون را بر روی محور  شان دهید.   I2و I1ا ف(

 

 

 شامل چند عدد صحیح است؟ I2د طبیعآ وشامل چند عد I1ب(
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Iپ( I−1  روی محور  مایش دهید.   ایش دهید و ون را برم ه  صورت بارا به 2

 
 .درستآ یا  ادرستآ هر یک ا  موارد  یر را بررسآ کنید.18تمرین 

 ( ) , ) ,
 

 −  −
 

5 2
1 2 2 3 3 0

3 5
 

  ) , ) ,
 

  − 
 

1 3
3 1 4 4 4 5

2 2
 

     ( )) , ) , , − −  −5 1 1 3 6 2 2 2 2 

        )) , , ) , , =7 2 3 1 4 8 2 5 2 5 

 

 ی متناهیمجموعه

در غیاار ایاان صااورت مجموعااه را  ااامی . جموعااه متناااهآ مآم را اساات ها یک عدد حسابآاعضای ون دتعداهایآ که مجموعه

 .استتر  ظر بگیری  بزرگ در که طبیعآ ا  هر عدد ی  امتناهآها امتناهآ  ویی . تعداد اعضای مجموعه

 
 . سه مجموعه متناهآ و سه مجموعه  امتناهآ مثال بز ید.19تمرین 

 

 

 

 
 های  یر را مشخص کنید.مجموعهیا  امتناهآ بودن  متناهآ .20تمرین 

 ا ف( مجموعه اعداد صحیح  وج

 24های عدد علیهمجموعه مقسون ب(

)پ( با ه , )
1 1

100 10
 

ت(  A x | x=   3 4 

 100( مجموعه مضارب طبیعآ عدد ث

Aا ف( ا ر. 21تمرین  B وB  و گاهمتناهآ باشدسA متناهآ است یا  امتناهآ؟ 
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Aب( ا ر B  وA وردمتناهآ باشدس در مB توان  فت؟چه مآ 

 

Aپ( ا ر B وA امتناهآ باشد در مورد متناهآ یا  امتناهآ بودن B توان  فت؟چه مآ 

 

Aت( ا ر B وB امتناهآ باشد در مورد Aتوان  فت؟چه مآ 

 

 

 
A امتناهآ باشدس   Bمتناهآ و Aا ف( ا ر .22رین مت B  وA B− ..... 

 

Aهایهر دو متناهآ باشندس مجموعه Bو Aب( ا ر B سA B− وA B ... 

 

Aهدو  امتناهآ باشندس مجموعاا ر ه Bو Aپ( ا ر B ...........های.. و ااآ در مااورد مجموعااهA B− سB A− وA B  و

....... 

 

 

 هابیان ریاضی مجموعه

 دارد و بسااتگآ بااه خلاقیااتس هااوپ و  وجودبه  بان ریاضآ موعه مج یک ۀضاب  بیانبرای  یکسا آا گوی مشخص و یا روپ 

ی مرجاااع کاااه معماااومً یکاااآ ا  باااه مجموعاااه ها بایااادابتکاااار عمااال دارد. در  وشاااتن بیاااان ریاضاااآ مجموعاااه

,هایمجموعه , , W, , س توجه شود.است 

 
 های  یر را مشخص کنید.. اعضای هر یک ا  مجموعه23تمرین 

  nA |n= + 2 1 

 

  B n n| n W= − 3 
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  C n n |n= + 2 

 

 n n
D ( ) |n

n

+ +
= −  

+ 

1
2

3 2
1

1
 

 های  یر را به  بان ریاضآ بنویسید.. هر یک ا  مجموعه24تمرین 

  A , , , ,...= 01 3 7 

  B , , , ,...= 9 99 999 9999 

 C , , , , ,...
 

=  
 

1 2 3 4 5
2 3 4 5 6

 

 D , , , , , ,...
 

= − − − 
 

1 1 1 1 1 1
2 3 4 5 6 7

 

 

 یک مجموعه متمممجموعه مرجع و 

-کنی س مجموعۀ مرجع ون بحث مآهای ون بحث و بررسآ مآر مجموعهیر مورد  ای را که دمجموعه تعریف مجموعه مرجع:

 دهی .  شان مآ Mیا  U امی  و ون را با 

 
 بیان کنید. کنید و علت تفاوت عضوها را های  یر را مشخص. اعضای هر یک ا  مجموعه25تمرین 

  A x | x=  −  1 2 

 

  B x | x=  −  1 2 

 

  C x | x W, x=  −  1 2 

 

  D x | x | x=  −  1 2 

 

 
Aمجموعه مرجع باشد وUهر اه تعریف متمم یک مجموعه: U ی اه مجموعهونU A−  را مااتمA ااامی  و ون را مآ 

  یستند. Aکه در است Uعضوهایآ ا همۀ شامل  Aدهی . به عبارت دیگر شان مآAیا  cAاد م

  A U A x | x U,x A = − =   
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    جموعه مرجع داده شدهس متم  مجموعه را بیابید.د  یر با توجه به مرک ا  موا. در هر ی26تمرین 

   ) , , ,..., , A  , U , A ?= =  =1 1 2 3 10 2 4 6 

 

 ) B x |  x B  ?=  −    =2 1 2 

 

 ) C x |  x C  ?=  −    =3 1 2 

 

 

 

 هابری مجموعهخواص اعمال ج

) A A A=1  ) A A A=2  ) A A =3  

) A  =4  ) A B B A=5  A B B A=   خاصیت جابهجایآ:

) A (B C) (A B) C=6   ,   A (B C) (A B) C=   خاصیت شرکتپذیری:

 ) A (B C) (A B) (A C)=7   , A (B C) (A B) (A C)=      خاصیت توزیعپذیری یا پخش:  

) A B A B− =8 (قوا ین دمور ان   (A B) A B (A B) A B     = =9 

(قوانین جذب A (A B) A A (A B) A= =10 

 

 

 
 های  یر را بیابید.دون تساوی. طرف 27تمرین 

 ) ) (A ) ) U    = = =1 2 3 

 ) A A ) A A ) A A  = = − =4 5 6 

 ) A A )(A B) ) (A B)  − = = =7 8 9 

 ) A B )(A B C) ) (A B C)  = = =10 11 12 
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B. ا ر28تمرین  A وB A س کدان  زینه مجموعهA ؟است 

1)M 2) 3)B 4)B  

 

 
A. ا ر29تمرین  B وA Bس کدان  زینه مجموعهA؟است 

1)M 2) 3)B 4)A 

 

 
A. ا ر30تمرین  B شان دهید کهس B A . 

 

 

  مجموعه کی یتعداد اعضا ای یعدد اصل فیتعر

 شااان  Aیااا n(A)را بااا علاماات  Aیا همان عدد اصلآ A اه تعداد اعضای مجموعهیک مجموعه متناهآ باشد ون Aا ر

 دهی .مآ

 
 مجموعه را بیابید.صلآ هر . عدد ا31تمرین 

  A x |x n(A) ?=    =2 10 

 

 n (B) ? Bتر ا  ورقمآ ک مجموعه اعداد اول د= =50 

 

 

 .استفاده کردها ها بدون  یا  به فرمولی تعداد اعضای مجموعهتوان برای محاسبه سادهمآا   مودار ون  

 
  شان دهید که:. با استفاده ا   مودار ون 32تمرین 

 n (A B) n (A) n (B) n (A B)= +  )ا ف−

n(A )ب B) n(A) n(A B)− = −   
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nو قوا ین مجموعه حاصلحال به کمک قسمت )ا ف(  (پ  (A B C) .را تعیین و ثابت کنید 

 

 

 
n. 33تمرین  (A B)− وn (A B) توان توصیف کرد؟آم را چگو ه 

 

 

 
nکه. با فرض این34تمرین  (A) = nو  7 (B) = nو 8 (A B) nست محاسبها م لوب.  12= (A B). 

 

 

 

 

 
nکه . با فرض این35تمرین  (U) nو  100= (A) = nو  70 (B) = nو  50 (A B) = موارد  یر را   هر یک اس حاصل 30

 سبه کنید.محا

nا ف( (A B) )بn (B A) )جn (A B) )دn (A B )  

 

 

ه باا  فاار هاا   ند. در ایاان کاالاس چناادهست  فر به وا یبال علاقمند 18 فر به فوتبال و  25 س فری 32. در یک کلاس 36تمرین 

 قه دار د؟فوتبال و ه  به وا یبال علا

 

 

 
nس. با استفاده ا   مودار ون37تمرین  (A B) .را محاسبه و توصیف کنید 
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 فاار در هاار دو کاالاس  23 فر در کاالاس عربااآ و  31اتس ی فر در کلاس ادب 35ک دبیرستان یمو  ودا ش 51. ا  38تمرین 

 ا د؟ر در هیچ یک ا  دو کلاس شرکت  نمودهفد. چند  ا شرکت کرده

1 )5 2 )6 3 )7 4 )8 

 

 

 
   فاار ا 8ا ااد. بااار ساافر کرده  فر برای او ااین 12ها تاجر و  فر ون 23 فر د که  72. تعداد مسافرین در یک هتل 39تمرین 

 ا د؟سفر کرده و ین بارا د. چند  فر  ه تاجر هستند و  ه برای ااین تاجرین برای او ین بار سفر کرده

1 )37 2 )53 3 )45 4 )43 

 

 

 
  فاار طرفاادار 55س  فاار طرفاادار اسااتقلال  50 فر طرفدار تی  پرسپو یسس  45 سومو  یک دبیرستاندا ش 100. ا  40تمرین 

و  کتورسا ی فر طرفدار ترا 3فر طرفدار استقلال و تراکتورسا یس   30ر پرسپو یس و استقلالس  فر طرفدا 25 تراکتورسا یس

  فر طرفدار هر سه تی  هستند. هر یک ا  موارد  یر را محاسبه کنید. 15پرسپو یس و 

 ا ف( چند  فر طرفدار هیچ تیمآ  یستند؟

 

 ر تراکتورسا ی  یستند؟باشند اما طرفدااستقلال مآب( چند  فر طرفدار پرسپو یس و 

 

 ؟هستندپ( چند  فر فقط طرفدار پرسپو یس 

 

 ؟هستندار یک تی  داکثر طرفت( چند  فر حد

 

 ث( چند  فر طرفدار حداقل دو تی  هستند؟

  ( مجزادو مجموعه جدا از هم) فیتعر

 آ باشد.ها تههر اه اشتراک ون را جدا ا  ه   ویی   Bو  Aدو مجموعه  :)مجزا(تعریف دو مجموعه جدا از هم
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 موعه جدا ا  ه   امتناهآ بیابید.. دو مج41تمرین 

 

 
nدو مجموعه جدا ا  ه  متناهآ باشندس  شان دهید که:  Bو A. ا ر24تمرین  (A B) n (A) n (B)= + 

 

 

 
. ا  مجموعه34تمرین  , ,...,1 2  ؟هستند 9یا مضرب  4چند عضو مضرب  200

 

 

 

 
. چند عضو ا  مجموعه44تمرین  , ,...,1 2  پذیر  یستند؟بخش 11و آ بر  دتنسهپذیر بخش 7بر  س 150

 

 

 

 

 الگو و دنباله

تکرارشااو ده یااا  توا اادمااآکااه  اسااتا گو یک ساختار منظ  ا  اشکالس تصاویرس صداهاس  مادهاس وقایع و یا اعااداد  تعریف الگو:

  گوی  یر:د ما ند اباشها کاهنده و یا ترکیبآ ا  ون ارشدکننده ی
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دار را متغیرهااای ا اادیس هاکه ون استان یک ا گو )و یا د با ه که در ادامه م رح خواهی  کرد( nیجملهس naمنظور ا  :نکته

 ان است.   nهای شکل س تعداد  ق هna ا  منظوری مثال در شکل بام  امی  برامآ

 
 بام بیابید. ا گویان را در nیجمله عمومآ( تعداد  قاط در مرحلها گوی کلآ )یا  دتوا ی. ویا مآ45تمرین 

 

 

 ان را بیابید.nهای مرحلهچوب کبریتهای  یر ا گوی کلآ تعداد . در شکل46تمرین 

 ف)ا   

 

 )ب  

 --------------------------------------------------------------------------------------  

 های  یر را بیابید.ریتبک: ا گوی کلآ برای تعداد چوب7  

  

 n a ( )=  = +11 1 5 2 

 n a ( )=  = +22 2 5 2 

 n a ( )=  = +33 3 5 2 

 na n= +5 2 
 

  

 ا د.وب کبریت ساخته شدههای  یر با چ. شکل47تمرین 

 ان را بیابید.nیدر مرحله هابریتا ف( تعداد چوب ک

 

 ان را محاسبه کنید.nیموجود در مرحله هایب( تعداد مربع
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                      .

                      .

               

.

       .

                  

.

.

  ..     

+ = −

+ + = −

+ + + = −

2

3

4

1 2 2 1

1 2 4 2 1

1 2 4 8 2 1

  
 

های ما نااد شااکل) هسااتنددرون ون که همگآ در یااک ر س مشااترک  ضلعآ به تعدادی مثلث در n. با تبدیل یک48تمرین 

 ضلعآ محدب را محاسبه کنید. n یر( مجموب  وایای درو آ یک

 
ایاان اعااداد را جماالات  امی  و  یر د یک د با ه مآها تعدادی عدد پشت سر ه  قرار مآا گوهایآ را که در ون تعریف دنباله:

  امی . برای مثال: مآد با ه 

  8: : , , , ,...1 3 5  آد با ه اعداد طبیعآ فرد متوا 7

 : , , , ,...2 4 6  د با ه اعداد طبیعآ  وج متوا آ8

 

 

 

 
 های  یر را در  ظر بگیرید.    تساوی. 49تمرین 

  

 د را ثابت کنید. خو ا حدس بز ید و درستآ حدسهای مرتبط به س ر هفت  را ف( تساوی

 

 ها را بنویسید.  ویهای کلآ این تساب( فرن

 

 

 
 یر یک ا گو حدس بز ید و داخل مربع را پر کنید.های    د با ها. برای هر یک 50تمرین 

 , , , , , , ,...0 2 6 12  )ا ف42

 , , , , , , , ,...5 7 10  )ب14

 

 
, ی اعداد اول یعنآ:د با همثلًا آ  دار د. جمله عموم ها  زوماًهمه د با ه , , , , , , ,...2 3 5 7 11 13 17 19 
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وجود  دارد و آ با توجه بااه  سها کارسا  باشدقا ون مشخصآ که بتوا د برای همه د با ه سهاه برای پیدا کردن جمله عمومآ د با

 د.توان به ا گو بسیار  زدیک شمآ سهاهای د با ه و ا دیس ونجمله

 
 د با ه را بیابید. هر ه ده پر کنید و جمل جاهای خا آ را س گوی داده شده در هر مرحله. با توجه به ا51تمرین 

 n
n, , , , , ,... a ( ) .(n )− − = − +2 3 4 5 1  )ا ف1

 

 n, , , ,... d n− − = −1 4 2  )ب 3

 

 n, , , , ,... c n n= − +22 0 0 5  )پ 6

 

 n n
n, , , ,... b −= + 13 7 43 2  )ت 3

 

 n

n
, , , , , ,... t

n

−
− − − =

−

2 7
1 1 1 1

2 7
 )ث

 

  یخط یالگو فیتعر

ntصورتها بهمآ ونکه جمله عمو را طور کلآ ا گوهایآبه an b= اعااداد  bسaکااه در ون  ااامی . باشااد ا گااوی خ ااآ مآ +

همااان ی ثاباات اساات کااه عاادد سر جملااه ا  جملااۀ بعاادی ونآ و ثاباات هسااتند. در واقااع ا گوهااای خ ااآس تفاضاال هاا حقیقاا 

 شد. اهدوخ  aیعنآnضریب

  9  : nt n , , , ,...= +3 1 4 7 10 13 

 
cعمومآ یک ا گوی خ آ است که در ون ۀجمل nc. 52تمرین  =3 cو 23 =7  . جمله ده  این د با ه را بیابید.43

 

 

 
aعمومآ د با ه خ آ باشد و جمله دون ون برابر یک و ۀلمیک ج na. ا ر35رین مت a+ =3 5  را حساب کنید. na. جمله14
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 عیین کنید. یر را ت هایچوب کبریتداد ا گوی خ آ تع :10 

  

 n a ( )=  = = +11 3 2 1 1 

 n a ( )=  = = +22 5 2 2 1 

 n a ( )=  = = +33 7 2 3 1 

 na n= +2 1 

 
 های  یر را تعیین کنید. )تعداد مربعات ر گآ(ا گوی خ آ متناظر با شکل. 54تمرین 

 
 

 
 .  55تمرین 

 باشدس جاهای خا آ را پر کنید.ی  یر ا گوی خ آ د با هر ا ا ف( 

 , , , , , ,...−2 13 

nب( اکنون با قرار دادن  nو  1= = در ضاب ۀ  2
nt an bn c= + و  t1و برابر قرار دادن حاصل و ها با اعداد داده شدۀ  2+

t2  س مقدارb  وc ست وورید.  بد را 

 

یهی د با . کدان جمله56تمرین  
n

n n
a

+

=
−

12

4 12
4برابر با 

13
 ؟است 

 

 

naی. جمله چندن د با ه57تمرین  n= +25 nbی هبا جمله هفت  د با 12 n n= − +22  برابر است؟ 1
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ی ه. در د با58تمرین  
n n

a n n
+ −

= + +3
2 4 1

2  با ه را بیابید.چهل و چهارن د  یمقدار جمله 1

 

 

 

n. جمله چندن د با ه59تمرین  n n
na + += + +1 22 2  ؟است 7168برابر با  2

 

naی. در د با ه06تمرین   n n+ = − +2
2 1 8 4  ان د با ه را بیابید.nیجمله 3

 

 

 

  درجه دوم یدنباله فیتعر

ntصورتبه جملۀ عمومآ و هاه ک را هایآد با ه an bn c= + اعااداد  a, b, c ااامی  کااه در ون د با ه درجااه دون مآباشد  2+

aحقیقآ و ثابت هستند و    . 

 کنی :ترتیب  یر عمل مآاده شده است بهکه جملات ون د 2ی ی درجهی یک د با ه هبرای تعیین ضاب

nیعنآ هر دو جملۀ متوا آحاصل ا  تفاضل  اعدادس 2ی درجه ۀ با در هر د ( چون1 nt t+ ی خ ااآ خود تشکیل یک د با هس 1−

 وید.دست مآیر بها  تساوی   aدهندس مقدارمآ

aشیب خط = هااختلاف اختلاف =2 

 پردا ی .مآ cو bیبه محاسبه ntی کلآبر مبنای جملات اعداد داده شده راب ه t2و t1( حال با تشکیل2

 یص د با ۀ درجۀ دون بودن یک د با ه ا  روی جملات ون ارائه کنید؟برای تشخ آتوان روشویا مآ  

 

 

  یر را تعیین کنید. 2ی ی درجهی د با ه: ضاب ه11  
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 na a t n bn c=  =  = + +22 6 3 3 

 t ( ) b( ) c b c= = + +  + =2
1 3 3 1 1 0 

 t ( ) b( ) c b c= = + +  + =2
2 13 3 2 2 2 1 

 nb ,c t n n = = −  = + −21 1 3 1 

, ۀمومآ د با له عم. ج61تمرین  , , ,...3 11 25  دست وورید.را به 45

 

 

 

 را بیابید. یر یک ا گوی هندسآ  ظیر کنید و به کمک ون جمله عمومآ د با ه  ۀد با . برای 62تمرین 

 , , , ,...3 6 11 18 

 

 

 را بیابید. مومآ ا گوعو جمله  کنید د. شکل بعدی را رس یا در ظر بگیر. ا گوی مقابل ر63تمرین 

  
 

 های مهم درجه دوم:دنباله

n ی مثلثآا ف( د با ه
n (n )

a
+

=
1

2
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na ی مربعآب( د با ه n= 2 

 
 

 

   را محاسبه کنید.ان ا گوی  یر  20ط در شکل تعداد  قا:  12 

 

 

 ست؟ی مثلثآ ای بیست  د با هتر ا  جملهشیی مربعآ چقدر بی بیست  د با ه. جمله64تمرین 

 

 

 

 جمله عمومآ را بیابید. سو سپس به کمک ون رس  کنید  یر ۀ. یک ا گوی هندسآ برای د با 65تمرین 

 , , , ,...2 5 10 17 

 

ی قباال ا  بااه جملااه تاول( با اضافه شدن عددی ثاباا  هر جمله )به جز جملهای که در ون د با ه :)عددی( اله حسابیتعریف دنب

  ویند.  شود و به ون عدد ثابتس قدر سبت د با ه مآی حسابآ  امیده مآویدس یک د با هدست مآ خودپ به

aصورت ملات د با ه به اه جون فرض کنی  dاو قدر سبت ر aی اول را ا ر جمله ,a d ,a d ,...+ +  .بود 2

naصورت ی عمومآ ون بهجمله a (n )d= +  خواهد شد. 1−

  کته: توجه شود که هر د با ۀ حسابآ خود یک ا گوی خ آ است که: 

na dn a d= + −   
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 دهد.ان مآی حسابآ را  شی  یرس یک د با هد با ه: 13 

 , , , ,...1 5 9 13 

 

 برابر قدر سبت د با ه استس یعنآ: جمله ا  جملۀ بعدیسی حسابآ تفاضل هر با هر د هدر  

 n nd a a (n )−= − 1 2 

 
 وشااته ی بعدی را جمله و سپس سه را یافته (d)ت؟ در هر مورد قدر سباستابآ های  یر حسا  د با ه یک. کدان66تمرین 

 بیابید.   بودنس جملۀ عمومآ ون را و در صورت حسابآ

 , , , , , , ,...−1 3 7  )ا ف5

 

 , , , , , ,...
5

2 3
2

 )ب

  

 , , , , , ,...2 7  )پ 13

 

 , , , , , ,...−3 1  )ت1

 

 , , , , , ,...+ +2 8 3 2  )ث4

 

 

 

aجمله اول یک د با ه حسابآ را بنویسید که در ون جملۀ اولج پن. 67تمرین  = dو قدر سبت 3 =  باشد. 5

 

 

 

 

a :: در یک د با ه حسابآ داری 14  d+ =8 88  .ی دوا ده  ون را بیابیدلهمج . 888

 a d a d a ( )d a+ =  + =  + − =  =128 88 888 11 111 12 1 111 111 
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 مآ این د با ه را بیابید.است. جمله عمو 37ا ده  یو جمله  17جمله هفت   س. در یک د با ه حسابآ68ن تمری

 

 

 

 وجود دارد؟ 7. چند عدد سه رقمآ مضرب 69تمرین 

 

 

 
,x,ی. د با ه70تمرین  , y,...125  .را حساب کنید y. مقداراست ه حسابآ د بایک  35

 

 

 

a:: در یک د با ه حسابآ داری 15  a a+ + = −1 3 5 aو  15 a+ = −2 5  ی عمومآ ون را بیابید.جمله .4

 a a a a d+ + = −  + = −1 3 5 115 3 6 15 

 a a a d+ = −  + = −2 5 4 2 5 4 

 nd ,a a n = = −  = −16 17 6 23 

 

aا ر در یک د با ه حسابآ .71تمرین  a+ =2 7 aو  14 a− =2 2
2 7  را بیابید. dو aس20

 

  

 

m)باشند. با ه حسابآ مآواه ا  یک ددو جمله د خmaو na. 27تمرین  n) ید:ت کنثاب n ma a
d

n m

−
=

−
 

  

 

 
n . ثابت کنید در هر د با ه حسابآ داری :73 تمرین k na a kd+ − = 
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   یواسطه حساب تعریف

 cو aبااین ی حسااابآ یااا عااددیرا واساا ه bی حسابآ باشااندد با ه آ ا  یکی متوا سه جملهبا همین ترتیب  cس bس aا ر

a  ویسی : امندس مآ c
b

+
=

2
 

   یواسطه حساب Kدرج 

k)کااهطوریجملااه بنویساای  به kبه تعااداد bو aدر صورتآ که بخواهی  بین دو عدد )+ ی حاصاال تشااکیل د با ااه ۀجملاا  2

bۀا  راب م لوب را  ۀبت د با توان قدر سمآ دهندسحسابآ  a
d

k

−
=

+1
 دست وورد.ا بهها رسپس واس ه همحاسبه کرد 

, b k ی حسابآواس هa , 

b. درستآ راب ه 74تمرین  a
d

k

−
=

+1
 ثابت کنید.  bو  aواس ۀ حسابآ بین  kرا برای درج  

 

 

 

 

,: اعداد16  a , , b16 aدهند. حاصلحسابآ مآ ۀبا  همین ترتیب تشکیل یک دبه  2 b+ .را بیابید 

 a b
a b a b

+ +
= =  =  = −  + = +

16 2
9 2 5 4

2 2
 

 
 درج کنید. 22و  -8ی حسابآ بین دو عدد . پنج واس ه75تمرین 

 

 

 
تاار شواحااد بی 92ها ترین ونها ا  کوچکترین ونچند واس ه حسابآ درج کنی  که بزرگ 111و  11 . بین ارقان76تمرین 

 باشد.
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 ی هفت  ا  جملات درج شده را بیابید.جمله سواس ه حسابآ درج کنی  14بتوا ی   98و  8. ا ر بین دو عدد 77تمرین 

 

 

 

 

xهای. عبارت78تمرین  +2 xو  13 +22 xو 3 +2  را بیابید. x. مقادیرهستندسابآ حمتوا آ یک د با ه  ۀملسه جس 1

 

a سه جملۀ متوا آ در یک د با ۀ حسابآ: :17   d ,a ,a d− + 

a متوا آ در یک د با ۀ حسابآ: پنج جمله d ,a d ,a ,a d ,a d− − + +2 2 

 
عاادد    5باشاادس ایاان    30ب این اعااداد  و . ا ر مجم است   20ر برابر  ت ا د و عدد بزرگ ده ی حسابآ دا پنج عدد تشکیل د با ه . 79تمرین 

 را بیابید. 

 

    یهندس یدنباله فیتعر

 وبل ا  خودپ در عددی ثاباات ق ۀجمل کردن ا  ضرب سجز جمله اول( هر جمله )به نای است که در وی هندسآس د با هد با ه

ی هندسااآ را تااوان ساااختار کلااآ یااک د با ااه ااامی . پااس مآرا قدر سبت د با ااه مآاین عدد ثابت وید. دست مآبهغیر صفر 

a در ظر  رفت: روبروصورت به ,ar ,ar ,ar ,...2 3 

nسپ
nt ar −=  باشد.آ سبت د با ه م قدر rی اول وجمله aکه در ونعمومآ د با ۀ هندسآ است جملۀ  1

n وید. یعنآ:دست مآبهاپ هر جمله بر جمله قبلآی هندسآ ا  تقسی  هر د با ه سبت  قدر 

n

a
r (n )

a −

= 
1

2 

 
ی عمااومآ د با ااه را مورد قدر سبت را مشخص کنید و سپس جملااها د؟ در هر های  یر هندسآد با ه یک ا کدان. 80تمرین 

 بیابید.

 , , ,...5 10  )ا ف20

 

 , , ,...18 6  )ب2

 

 , , ,...4 12  )پ  48
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 , , ,...6 2 3 2  )ت6

 

 
x−12های. ا ر عبارت18تمرین  xو  x5و  4 +2  را بیابید. xس مقداردیک د با ه هندسآ باشنجملات متوا آ  1

 

 

 

aا ر  , b ,c اهی هندسآ دهندس ونتشکیل د با ه b ac=2 س در این صورتb آ بین را واس ۀ هندسa  وc  .ویند  

 دس د با ه را مشخص کنید.نباش 96و  12ندسآ به ترتیب ه ۀسون و شش  یک د با  هایا ر جمله. 82تمرین 

 

 

,یی چندن د با ه. جمله38تمرین  , ,...128 64  باشد؟مآ 216−برابر 32

 

 

 برقرار باشدس قدر سبت د با ه را بیابید.بین جملات ابط  یر رو سی هندسآ. ا ر در یک د با ه84 تمرین

 a a a a a a   =  =1 2 3 4 3 55184 576 

 

 امناادس  cو aی هندسآ بینرا واس ه bی هندسآبا ها  یک د  cو bو aی متوا آبرای سه جمله ی هندسی:تعریف واسطه

bدر  تیجه  ac=2 :و مآ توان  وشت b ac=  

 

 را بیابید. 75و  3هندسآ بین دو عدد  واس ه. 85تمرین 

 

 

 ی هندسآ درج کنید.ج واس هپن 2187و  3. بین دو عدد 86تمرین 

 

 

 های ایجاد شده را بنویسید.د با ه ی هندسآ درج کنید وس هسه وا 48و  3بین دو عدد . 87تمرین 
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  شااود   35هااا براباار  جمع ون و حاصاال   1000هااا  ضاارب ون کااه حاصل طوری هندسآ دهند به  ۀ ا ر سه عدد تشکیل د با  . 88تمرین 

 ها را بیابید. ون 

 

 

هندسااآ  ۀدهند. قدر سبت د با مآهندسآ  ۀتشکیل د با  سعددی ۀملات پنج س هفت  و یا ده  یک د با . ج89تمرین  

 را بیابید.

 

 

nا ر جملات  m pa ,a ,a قدر ساابت ایاان  سدهندهندسآ  ۀی حسابآ باشند تشکیل د با د خواه ا  یک د با ه ۀسه جمل

pد با ه هندسآ ا  راب ه m
r

m n

−
=

−
 وید.دست مآبه 

,د با ه هندسآ جمله اول 30ضرب . حاصل09تمرین  , , ,...1 3 9  را محاسبه کنید. 27

 

 

هزار تومان خریده است. فرض کنید قیمت دوچرخه دست دون در هاار سااال  800ای را به قیمت . ورمان دوچرخه91تمرین 

 درصد  سبت به سال قبل کاهش یابد. 5

 ن را بفروشد؟وتوا د به چه قیمتآ مآ ساپ را داشته باشدا ف( ا ر او بعد ا  چهار سال قصد فروپ دوچرخه

 

 

 ؟ویددست مآای بها  چه راب ه سسال nب( قیمت دوچرخه بعد ا   ذشت 

 

 

 

واس ه هندسااآ قاارار دهاای (  kجمله بنویسی  )یعنآ  kبه تعداد  bو aو عددا ر بخواهی  بین د ی هندسی:واسطه kدرج 

 کنی :یر محاسبه مآراب ۀ  دهند قدر سبت د با ه را ا  ی هندسآ عدد حاصل د با ه k+2که
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k               های  وج:                            kبرای 
b

r
a

+= 1 

k                                      های فرد: kبرای 
b

r
a

+=  1 

 

k                                                                                                                                                            یرا: b
r

a

+ =1  
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 هابازه 

 دست وورید.صورت یک با ه به. حاصل هر یک ا  موارد  یر را به1مس  ه 

 , , ,
     
− − − =     
     

7 11 9 27
4 13

2 2 2 8
 )ا ف

 

 ( , ], ( , ) ,
   − − =    

7
2 2 0 2 2 8

3
 )ب

 

 سید.یها بنوورت اجتماب با هصرا به −. مجموعه2مس  ه 

 

 

. ا ر3مس  ه  A ,= 3 Bو  7 ( , ]= −2 Cو  4 [ , )= −3  بیابید. باشدس حاصل هر یک ا  موارد  یر را 5

 A B A))ت = B) C A)پ = B− A)ب = B  )ا ف=

 

 

. مجموعه4مس  ه  , ,− 2 0  ها بنویسید.صورت اجتماب با هرا به 3

 

 

 

 تر است؟وچکها کا  سایر با ه . طول کدان با ه5مس  ه 

1)[ , )−1 2 2) [ , )− −2 1 0 3 )( , ]−
3 3
2 2

 4)( , )−
4 7
3 6

 

 

 مسائل پایانی فصل اول 
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xی. ا ر مجموعه جواب  امعاد ه6مس  ه  x−  −  −
1

2 2 1
2

,a)یصورت با هبه  b) ن با ه کدان است؟ وشته شودس طول ای 

1 )1 2)3
4

 3)1
2

 4)1
4

 

 

 

)های. اشتراک و اجتماب با ه7 ه  مس , ]1 ) و3 , )−3  ترتیب شامل چند عدد صحیح است؟به1

 

 

)ه صورت. چند با ه ب8مس  ه  , )
n n+

2 2
5

n)وجود دارد؟ 2/0شامل عدد   ) 

 

 

nA. با فرض9مس  ه  ,
n n

 
= − 
 

2 Aحاصل س3 A1 Aو 2 A A1 2  را بیابید. 3

 

 

)صورت. چند با ه به10مس  ه  , )
k k+

2 2
5

k)وجود دارد؟ 2/0شامل عدد   ) 

 

 

 ر د وصل کنید.اهایآ که به ون تعلق ده. هر یک ا  اعداد  یر را به با 11مس  ه 

 / ( , ] −23 236 02 10  عدد ووو ادرو10

  / , 98 99 10 0  ثابت کو ن   1

 / ,−  
 

12 23 248 85 10 10  ضریب خا ن10

 ,− − − 
 

7 12 74 10 10 10   

 های متناهی و نامتناهیمجموعه 

 باشد؟( مآ. کدان مجموعه با پایان )متناهآ12مس  ه 

1)W 2)W− 3)W− 4)W 
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 ص کنید.های  یر را مشخا  مجموعه دن هر یک. متناهآ یا  امتناهآ بو13مس  ه 

 10ا ف( تمان مضارب طبیعآ 

 

 100های علیهی مقسونب( مجموعه

 

 10001000تر ا  طبیعآ ک  ی اعدادپ( مجموعه

 

 پذیر است.ها بخشبر ون 21ت( مجموعه اعداد طبیعآ که 

 

 پذیر د.بخش 21ث( مجموعه اعداد طبیعآ که بر 

 

)ج( ) W− 

 

)(چ )− − = 

 

)ح( W)− 

 

 متمم یک مجموعه

  

 های  یر را تعیین کنید.طرف دون تساوی. 14 مس  ه

 ) (U A) (U A ) ) (U ) (U A A )   − =  − =1 2 

 ) (A A ) (A A) ) U A − − = − =3 4 

 
مرجاااااااع  ۀکااااااه مجموعااااااا . باااااااا فااااااارض این15مساااااا  ه  U x |x=   و  25 A x U|x=  11  و

 B x | U, x =   4  دست وورید.را به های  یریک ا  مجموعه اعضای هرس 25

 ) A ) B ) A B  1 2 3 

 ) (A B) ) A B ) A B  4 5 6 
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صورتبه kAۀمرجع و مجموع ۀمجموع . ا ر16مس  ه  kA k,k= های هتعریف شده باشد متم  هر یک ا  مجموعاا  −

 .د یر را تعیین کنی

 )A A )A A )A1 2 1 10 21 2 3 

 )A A )A A− −10 2 8 24 5 

یک رقمآ بوده وبرابر اعداد طبیعآ  U. در صورتآ که مجموعه مرجع17مس  ه  bA a |a ,b ,a b=  + = در ایاان  س5

 د.را مشخص کنی Aصورت 

 

 

 را روی محور اعداد حقیقآ  مایش دهید. Wرا به عنوان مجموعه مرجع در ظر بگیری  در این صورت . ا ر18مس  ه 

 

 

 
 رف دون تساوی را تعیین کنید.. در هر یک ا  موارد  یرس ط19س  ه م

 W− −)ب=   )ا ف=

    ( ), ,  =1 3 2 ))ت 10 )−  )پ =

 

 اصلی یا تعداد اعضای مجموعه عددمحاسبه 

. ا ر20مس  ه  A , , ,...,= 2 3 252 2 2 و  2 B , , ,...,= 2 3 258 8 8 Aدر این صورت س8 B ست؟دارای چند عضو ا 

 

 

 
 چند عضو دارد؟ Aداشته باشد.  Aتر ا  مجموعهپنج عضو بیش Aعضو و مجموعه 13 سموعه مرجعج. ا ر م21مس  ه 
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 فاار ا  محصااومت  25و  Aت شاارکت فاار ا  محصااوم 23ا اادس  فااری کااه ا  یااک فروشااگاه خریااد کرده 56. ا  22مساا  ه 

 ا د؟رید  کردها  هیچ کدان ا  این دو شرکت خ  س فرا د. چند خرید کرده B فر فقط ا  محصومت شرکت 18و  Bشرکت

 

 

 

A)عضااو و مجموعااه 17دارای  Bعضو و مجموعه 41دارای  Aکه مجموعه صورتآ . در23مس  ه  B) (B A)− دارای  −

Aعضو باشدس  21 B د عضو دارد؟چن 

 

 

 

 
 های هاشورخورده در  مودار ون را با  مادهای ریاضآ  شان دهید.. مجموعه24مس  ه 

                             
 

هااای ا مپیاااد سومااو ان در کلادرصااد ا  دا ش 20ومو  ا بر ی مشخص شد که دا ش 320. در یک  ظرخواهآ ا  25مس  ه 

 فاار در  16ا ااد و ی فیزیااک جااواب مثباات دادههااادرصااد بااه شاارکت در کلاس 40نند ان ککنند. ا  این شاارکتشرکت مآ

 :تعیین کنیدکنند. های ریاضآ شرکت مآکلاس

 ا د؟های ا مپیاد شرکت  داشتهومو  در کلاسچند دا ش (ا ف

 

 ا د؟ها شرکت کردهومو  در یکآ ا  کلاسب( دست ک  چند دا ش

 

 ا د؟س بهره بردهومو  ا  هر دو کلاپ( چند دا ش

 

 ا د؟های فیزیک شرکت داشتهو  فقط در کلاسومت( چند دا ش

 

 
 وعه را بیابید.مداد اعضای اجتماب سه مج. فرمول تع26مس  ه 
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A,Bمجموعه مرجع بوده و U. ا ر27مس  ه  U : و داشته باشی 

 n ((A B) ) ,n (B A) ,n (A B) ,n (A) = − = = =20 30 10 30 

 ک ا  موارد  یر:ی هر یست محاسبها م لوب

 n (B )  ت(n (A B)−    پ(n (U) ب(n (A B)ا ف( 

 

 فاار  130 فاار ا گلیسااآ و  90 کاالاس اسااپا یایآس در فاار  80دا شجو حضور دار ااد.  200. در یک ومو شگاه  بان 28مس  ه 

 فاار ا گلیسااآ و  60ویس ساا  فاار اسااپا یایآ و فرا  50هر دو کلاس اسااپا یایآ و ا گلیسااآس در  فر  50ا د  ان کردهثبتفرا سه 

 در این صورت:ا د.  ان  کردههیچ کدان ا  سه  بان فوق ثبته  در  فر  30و  ا دثبت  ان کرده فرا سه

 ا د؟ ان کردهکآ ا  سه  بان ثبتا ف( چند  فر حداقل در ی

 

 

 ا د؟ ان کردهب( چند  فر هر سه  بان را ثبت

 

 

 ا د؟کرده  انثبتفرا سه   بان پ( چند  فر فقط در

 

 

 
 فر در دو و میاادا آ عضااو  24سواری و  فر در اسب 21 فر در شنا و  22عضو دارد  45در یک باشگاه ور شآ که . 29مس  ه 

سااواری و  فاار در اسب 10 فر ه  در شنا و ه  در دو میدا آ و  9ری و سوا فر ه  در شنا و ه  در اسب 7  هستند. ا ر بدا ی

 ؟عضو هر سه رشته هستندتعداد افرادی که  ۀست محاسبا م لوب. ددو و میدا آ عضو باشن

 

 

 

 
ومو ان کاالاس  فر ا  دا ش 14و   فر علاقمند به ور پ فوتبال 28ا ر  س فری ا  یک دبیرستان 50. در یک کلاس 30مس  ه 

 کنند؟با ی مآ ند  فر در هر دو رشتهکدان را با ی  کنندس حداقل چ فر هیچ 8ط وا یبال با ی کنند و ا ر فق
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 الگو و دنباله

 ر گآ را تعیین کنید. هایتعداد مربع س. در هر یک ا  ا گوهای هندسآ  یر31مس  ه 

ا ف( 

 

ب( 

 
 

پ( 

 
 کاشآ سفید 1کاشآ ر گآ و  6کاشآ سفید          2کاشآ ر گآ و  8      کاشآ سفید          3کاشآ ر گآ و  10            

 

 ت( 
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ی عمومآ ون موجود در هر شکل را مشخص و جمله واحد هایخطی تعداد پارههای  یر د با هر هر یک ا  شکلد. 32مس  ه 

 را بیابید.

 )ا ف  

 

 )ب  

 
 سه جمله بعدی وجمله عمومآ هر د با ه شو د. برای د با ه محسوب مآ هایآدان ا  ا گوهای عددی  یر مثال. هر ک33مس  ه 

 بنویسید.

 , , , , ,...
1 1 1 1

1
33 5 7

 )ا ف

 

 , , , ,...1 8 27  )ب64

 

 , , , ,...
1 1 1

1
4 9 16

 )پ 

 

 / , / , / , / ,...0 9 0 09 0 009 0  )ت0009

 

,د با ه  وکا   , , , , ,...1 2 3 5 8  )ث13
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nهایثاباات کنیااد د با ااه سگااوی خ ااآ باشااند دو جملااه عمااومآ بااا ا nbو na. ا اار43 مساا  ه na b+ وn na b−  وnca 

(c )  تندهس یز دارای ا گوی خ آ. 

 

 

ی د با ه. کدان جمله35مس  ه 
n

n n
a

+

=
+

13

9 2
27برابر با 

83
 ؟است 

 

 

 

naیی د با هترین جمله. کوچک36مس  ه  n n= − +2 8  .را تعیین کنید 9

 

 

 
 ها داده شده است بنویسید.که جمله عمومآ ون را های  یربا ه. چهار جمله اول هر یک ا  د 37مس  ه 

 n
n

a
n

=
2

2
na)پ  n

n
= −

1
nب )2

na −=  )ا ف12

 

 

 

nی. جمله چندن د با ه38مس  ه 
n n

a
n

+
=

+

3 25
5

 ؟است 16برابر با  

 

 

 

 

 

 



 الهفصل اول: مجموعه، الگو و دنب
 

 

40 

یک جفت خر وپ  و اد به شما هدیه  ورو ی داده اساات. های فیبو اچآ: فرض کنید فیبو اچآ  . داستان خر وپ39تمرین 

کشد و در هر بارداری خر ااوپ ها یک ماه طول مآشو د و دوران بارداری ونار مآدیک ماهگآ با غ و بار ها دراین خر وپ

ا چنااد جفاات یر دس در این صورت در پایان سااال شاامها هر ز  موورد. ا ر این خر وپد یا مآماده یک دوقلوی  ر و ماده به

 خر وپ دارید؟

 

 

 

 

 ی حسابیدنباله

,حسابآ ی. در د با ه40مس  ه  , ,...2 9  را بیابید. 300تر ا  تعداد جملات مثبت کوچک س16

 

 

 
 ه حسابآ دهند.چهار عدد چنان درج کنید که شش عدد حاصل تشکیل د با س 19و  -1. بین دو عدد 41مس  ه 

 

 

 

 یک ا گوی خ آ است و برعکس.  یسهید هر د با ه عدد.  شان د42مس  ه 

 

 

 

,xد با ه . ا ر34مس  ه  y, , x,...6  را بیابید. yو xمقادیر سیک د با ه حسابآ باشند س4
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a. ا ر سه عدد44مس  ه  , b ,c توا آ یک د با ه حسابآ باشند  شان دهید که:سه جمله مa c
b

+
=

2
 

 

 

 

 ا زاویه برقرار باشد تا سه ضلع ون تشکیل یک د با ه حسابآ دهند؟ای بین اضلاب مثلث قائ چه راب ه .54مس  ه  

 

 

ایاان  اساات. قدر ساابت 256هااا ضاارب ونو حاصل 20 براباار عااددی ۀ. مجموب چهار جمله متوا آ یک د با 64مس  ه  

 را بیابید. د با ه

 

xو  x+5را طوری بیابید که اعداد xمقدار. 47مس  ه  +4 x−8و  3  حسابآ باشند.سه جمله متوا آ ا  یک د با ه  2

 

 

 را بیابید. . این اعداداست 1287ها ضرب ونو حاصل 33ا د برابر سه عدد که تشکیل د با ه حسابآ داده. مجموب 48مس  ه 

 

 

 

تاارین مثلااث های موجود در هر شکل را که ا  به  وصل کااردن وسااط اضاالاب درو آهای  یر تعداد مثلث. در شکل49مس  ه 

 ان را بیابید.nیجود در مرحلههای موثتعداد مثل در  ظر بگیرید. سیابدمآ ویندپدید مآ

                                                                      
 a a a= = =1 2 31 5  هاتعداد مثلث9
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متر سااا تآ 30به طول  Bشود و شمعخته و کوتاه مآمتر سوسا تآ 6در هر ساعت  سمترتآسا  50به طول  A. شمع50مس  ه 

 شود.متر سوخته و کوتاه مآسا تآ 2در هر ساعت 

 ا ف( پس ا  چند ساعت سوختن طول دو شمع یکسان خواهد شد؟

 

 

 د؟شوها پس ا  چند ساعت سوختن تمان مآب( هر یک ا  شمع

 

 

 ها را بنویسید.  ا گوی ریاضآ کوتاه شدن شمعپ( 

 

 .  طول باقیما دۀ هر شمع را بدست ووریدت( ا گوی ریاضآ 

 

 و مجموب جملات یا ده  و دوا ده  و ساایزده  15 برابر جمله متوا آ اول ون 5مجموب  سی حسابآیک د با ه . در51مس  ه 

 .است. جمله عمومآ د با ه را بیابید 63برابر  ون

 

 

 
 12براباار  سر ونو مجموب سه جمله وخاا  150برابر با  سمجموب سه جمله اول ون سایجمله 13 حسابآ د با ۀ. در یک 52مس  ه 

 د با ه را مشخص کنید.این ت. سا

 

 

 

 

 دس جمله عمااومآنباش 32و  48برابر با  به ترتیب یک د با ه حسابآهشت و  دوا ده جملات  . ا ر مجموب و تفاضل53مس  ه 

 د با ه را بیابید.
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xی  حسابآ ا رثابت کنید در د با ه. 54مس  ه   z
y

+
=

2
x اهس ون z

y
a a

a
+

=
2

. 

 

 

pی حسابآ ا رثابت کنید در د با ه. 55مس  ه  q r s+ = p: اهس ون+ q r sa a a a+ =  و بر عکس.  +

 

 

 ی هندسیدنباله

 ید.بون دو عدد را بیا سباشد 8ها برابر و تفاضل واس ه هندسآ ا  واس ه حسابآ ون 26 س برابردا ر مجموب دو عد. 56مس  ه 

 

 

 بنویسید. 04/0و  125چهار واس ه هندسآ بین دو عدد . 57مس  ه 

 

 

قبلااآ بااه او  بیشااتر ا  ماااههاار ماااه ده درصااد  سبعد های. پدر علآ قرار است این ماه مبلغآ را به او بپردا د و در ماه58مس  ه 

 بپردا د.

 دهند؟ای تشکیل مآهای هر ماه علآ چه د با هدریافتآا ف( 

 

 قدر سبت و جمله عمومآ ون را بیابید. سصورت وجود ب( در

 

اه اول را به ماه قبلااآ اضااافه درصد م 5هر ماه  سهای بعد. پدر امین قرار است این ماه مبلغآ را به او بپردا د و در ماه59مس  ه 

 دهند.ای تشکیل مآهای هر ماه امین د با هو به او بپردا د. دریافتآکرده 

 ای است؟ وب د با ه هاین د با ه چ ا ف(

 

 ب( جمله عمومآ ون را بیابید.
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س ا  پاانج سااال پاا  سدرصااد کاا  شااود 5هر سااال  . ا ر ثبت ونمیلیون تومان خریده شده است 36. قیمت اتومبیلآ 60مس  ه 

 سال چقدر است؟ nاهد شد؟ قیمت اتومبیل پس ا  قیمت اتومبیل چقدر خو

 

 

,اعااداد ثاباات کنیااد سعددی بدهنااد د با ۀتشکیل یک  c2و b2وa2 را. 61مس  ه   ,
b c a c a b+ + +

1 1  یااز تشااکیل  1

 دهند.عددی مآ  ۀد با

 

 

هندسااآ  د با ااۀتشااکیل  این سه  فاارسن  .ا  دختر است ترکوچک س. پدری یک پسر و یک دختر دارد. پسر62مس  ه  

ۀ سااال بااه ساان پاادر اضااافه کناای س د با اا  96ا اار  اکنااون .شودمآ د با ۀ جدیدکنی   بیشترسال  12دهد. ا ر سن دختر را مآ

 بیابید.شود. سن فعلآ هر یک را هندسآ مآ

 

 

 
اساات.  24 براباار ای دون و سااون ونهمجمااوب جملااه و 56 براباار . مجموب جملات اول و چهارن یک د با ه هندسااآ63مس  ه 

 د با ه را مشخص کنید.

 

 

 

tداری  هندسآ د با ۀ. در یک 64مس  ه  t =3 5 tو 16 t =1 3  د با ه را مشخص کنید. اینا د. و جملات همگآ مثبت 4

 

 

xی. ا ر ریشه معاد ه65مس  ه  x− = +6 2 2 tی هندسااآ باشااد وشش  یااک د با ااه جمله 3 =3 جملااه  هاا  د با ااه را  س2

 دست وورید.به
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1یه ا دا هب آ. توپآ پس ا   مین خوردن ا  هر ارتفاع66مس  ه 
4

ارتفاااب  ا رود. فرض کنی  این تااوپ را ارتفاب او یه بام مآ 

تفاب توپ را پس ا  هر برخورد با  مین به صورت یک د با ااه  وشااته و جملااۀ عمااومآ ون را بدساات راای . کرده رهامتری  5

 وورید.  

 

 

 

aهندسآ ۀ. در یک د با 67مس  ه  a =4 10
1

16
کنید. جمله هفت  این د با ه چنااد  اول را مشخصضرب سیزده جمله حاصل س

 است؟

 

 

 

1و  16. بین دو عدد 68مس  ه 
64

 را بیابید. مس  ه چند جواب دارد؟ این د با های . قدر سبت  ه واس ه هندسآ درج کردهس 

 

 

 

 

xی ههای معاد.  شان دهید ریشه69مس  ه  x x− + − =3 27 7 1  دهند.شکیل د با ه هندسآ مآت 0

 

 

aآی هندس. در د با ه70مس  ه  ,a b ,b  چقدر است؟ aباشدس 5/0ا ر جمله هفت  برابر  س4+...,

 

 

a. در یک د با ه هندسآ71مس  ه  a a+ + =2 3 4 aو 3 a− =4 1  ؟چیستد با ه . قدر سبت این است 1
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ی اول د با ه دون د با ه هندسآ با مجموب دو جمله بر د و جملهبرا با ه  جملات اول س. در دو د با ه عددی و هندسآ72مس  ه 

ت د با ااه هندسااآ را قدر سااب سجمله اول د با ه عددی برابر باشد 4عددی برابر است. ا ر جمله سون د با ه هندسآ با مجموب 

 بیابید.

 

 

ا د. قدر ساابت حسااابآ هه  یک د با اا جملات دونس پنج  و دوا د س به ترتیب. سه جمله متوا آ ا  یک د با ه هندسآ73 مس  ه

 ی هندسآ چقدر است؟د با ه

 

 

بااا جماالات  ه ترتیاابس باا حسااابآ ۀبرابر د و جملات ده  و بیست  د با  با ه  . جملات اول دو د با ه عددی و هندسآ74مس  ه 

 ی هندسآ را بیابید.. قدر سبت د با ههستندی هندسآ برابر  هدون و چهارن د با

 

 

 

 

mکه ا ر جملات د.  شان دهی57مس  ه  | n pt , t , t هندسااآ باشااند  ۀجملات متااوا آ یااک د با اا  سحسابآ ۀد با یک ا  س

pهندسآ برابر است با: ۀقدر سبت د با  n
r

n m

−
=

−
 

 

 

xداشته باشی هندسآ  ۀد با یک در ا ر ابت کنید . ث76مس  ه  z
y

+
=

2
y  داشتیخواه  اهونس  x za a .a=2. 

 

 

pداشته باشی هندسآ  ۀد با یک در  ا ر . ثابت کنید77مس  ه  q n m+ = pخااواهی  داشاات  اااهس ون+ q m na .a a .a=  و

 کس.  بر ع
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-مجموعااهیک ا  اه کدان متناهآ باشدس ون B امتناهآ وAهای ون باشند و یرمجموعه Bو Aمجموعه مرجع و . ا ر1

 متناهآ باشد؟ممکن است  ها

1)B A 2)B A 3)A B  4)A B − 

 

 های  یر درست است؟. چه تعداد ا   زینه2

xا ف( ا ر A B اهون x A. ب( ا رx B اهون x (A B) 

xج( ا ر A B اهون x A B. د( ا رx A B اهون x A. 

1 )1 2 )2 3 )3 4 )4 

 

 دهد؟ی   انس مادران و مهندسان را  شان مآموعهمج 3 یر بهترین ارتباط بین  ر مودا. کدان 3

1) 2 ) 3 ) 4 )

 

 

 یداشته باش . ا ر4
n(n )

A ( ) |n W

− 
 

= −  
  

1
Bو  21 ( , ]= −2 A اهس ون2 Bچند عضو دارد؟ 

  هایت( بآ4 3( 3 2( 2 1( 1

 

Aا ر. 5 Bاصل عبارتس ح(A B ) (B A)−  کدان است؟ −

1)A 2)A 3)B 4)B 

 

 های فصل اولتست
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در درس شاایمآ. ا اار   فر فقااط7ا د و رس فیزیک تجدید شدهها فقط در د فر ا  ون 5. استومو  دا ش 30. کلاسآ شامل 6

 ا د؟شده هر مردودس  فر در هر دو درس قبول شده باشندس چند  فر در هر دو در 15

1 )6 2 )5 3 )4 4 )3 

 

A). ا ر7 B) (B A) A− −  ؟ یستباشد کدان  زینه درست  =

1)A = 2)A B= 3)B A− = 4)A B = 

 

A). حاصل عبارت8 (A B)) (B (A) )−  ن است؟اکد −

1)A B− 2)A 3)B 4)A B 

 

یه. در مجموع9 , , ,...,1 2 3  ؟بخشپذیر است 7یا  5فقط بر یکآ ا  اعداد د عدد چن 1000

1 )214 2 )252 3 )286 4 )152 

 

ها بتوا ند در بیش ا  یک کاالاس ا د. ا ر ونکلاس فوق بر امه شرکت کرده 3ومو ان در  فریس دا ش 25کلاس  ک. در ی10

 شندس کدان  زینه درست است؟ فر شرکت کرده با 22و  20و  18تیب ترها به ان کنند و در هر یک ا  کلاسثبت

 ا د.رده ان کومو ان حداقل در یک کلاس ثبتی دا ش( همه1

 ا د. ان کردهکلاس ثبت 3 فر در هر  10حداقل  (2

 ا د.ه ان  کرد فر در هیچ کلاسآ ثبت 5( حداقل 3

 ا د.رده ان ک فر در بیش ا  یک کلاس ثبت 15( حداکثر  4

 

 است؟. کدان مجموعه متناهآ 11

1)( / , / )1 1 1  2و  1( عددهای  ویا بین 2  2

 که ده برابرشان عددی طبیعآ است. 2و  1( عددهای بین 4  2و  1گ بین ( عددهای  ن3
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  یز  ویا است؟ a+1عدد سaا ای کدان مقدار  ویای. به12

1)3
4

 2)7
36

 3)11
25

 4)25
49

 

 

nUا ر. 13
n

=2 2
1

4
 کدان است؟ nUباشدس و گاه 

1)
n2
1 2)

n

1
2

 3)n2 4)n22 

 

,با هجمله عمومآ د . 14 , , ,...
1 1 1 1
4 10 18 28

 کدان است؟ 

1)
n +2

1

2 2
 2)

nt n− + +1

1
5

 3)
n n
−

+

1 1
3

 4)
n (n )+

1
3

 

 

tی. در یک د با ه عدد15 t t+ + =1 4 7 tو  8 t t+ + =4 7 10  است؟  با ه کدان. قدر سبت داست 2

1)2
3

 2 )2- 3)−
2
3

 4 )2 

 

x. اعداد16 +2 xو  3 +3 xو 4 −5  سه جمله متوا آ یک د با ه عددی هستند. قدر سبت د با ه کدان است؟ 1

1 )4 2 )5 3 )6 4 )7 

 

tد با ه عددی ا ر در یک. 17 =1 tو  170 =2  مثبت است؟ س و گاه ؟؟؟ جملۀ این د با ه161

1 )17 2 )18 3 )19 4 )20 

 

tعددی با جمله اول د با هیک . بیست جمله اول 18 =1 dو قدر سبت 2 =1 بااا  دیگااری بیساات جملااه اول د با ااه عااددی و 3

sجمله اول =1 dو قدر سبت 3 =2  چند جمله مشترک دار د؟ 2

1 )6 2 )7 3 )8 4 )9 
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tدر ون د با ۀ عددی کهیک ان nجملۀ. 19 =1 dو  5 = tکااه در ون یان د با ااۀ عااددی دیگاارnس چقدر ا  جملااۀ3 =1 و  4

d =  تر است؟است بزرگ 3

1 )1 2)n +1 3)n 4)n −1 

 

 

a. در یک د با ه هندسآ20 a a=2 4  . جمله اول د با ه کدان است؟52

1)2 2 )2 3 )4 4)2 2 

 

 

حاصل س2با قدر سبت . در یک د با ه هندسآ 21
a a

a

1 7
2
2

 کدان است؟ 

1)1
16

 2)16 3)1
4

 4)4 

 

 

aترین جمله د با ه هندسآ. بزرگ22 ,b , ,c ,d ,
1 1
3 24

 کدان است؟ 

1 )1 2)8
3

 3)4
3

 4)2
3

 

 

 است. جمله اول کدان است؟ 40 برابر و جمله هفت  -1 برابر جمله سون سد با ه هندسآ صعودییک . در 23

1)5 2 )25 3 )5 4)5
4

 

 

tس جملاتدر یک د با ه عددی. 24 , t , t9 7 عددی  ین جمله د با هم ه هندسآ باشند. چنداد ب یک ا آتوا ند سه جمله متومآ 3

 صفر است؟ برابر

1 )9 2 )10 3 )11 4 )12 

 

 

 



  ریاضی دهم
 

 

 

51 

c. ا ر25 , b ,a هندسآ دهندس حاصل ۀترتیب تشکیل یک د با بهa b a

c b c

+ +

+ +

2 2

2 2
 همواره کدان است؟ 

1)a

c
 2)c

a
 3 )1 4 )1- 

 

x. ا ر26 0هندسآ ۀچندن د با  ۀس جملx , , x ,...− +1 3  است؟ 81برابر با  1

1)n =9 2)n = 8 3)n = 7 4)n = 6 

 

 

xاعداد. 27 ,y , x,x z− + +2 2 x. حاصاالهسااتندهندسااآ ی یااک د با ااهی حسابآ و جملات متوا آ یک د با هس 3 y

z

+2 2
 

 کدان است؟

1 )8- 2 )6 3 )13- 4 )14 

 

 

 کدان است؟ rبا قدر  سبت جمله اول د با ه هندسآ  nضرب. حاصل28

1)
n(n )

na .q

+1
2

1 2)
n(n )

a .q

+1
2

1 3)
n(n )

na .q

−1
2

1 4)
n(n )

a .q

−1
2

1 

 

 

 رو کدان است؟روبه ۀد با جملات مشترک دو د با ۀعمومآ  ۀ. جمل29
, , ,...

, , ,...





3 7 11

1 4 7
 

1)n+10 3 2)n−12 5 3)n+6 4 4)n −8 1 




